《变戏法的纸盒》教学案例

教材分析：

    “变戏法的纸盒”是江苏凤凰电子音像出版社义务教育教科书《美术》四年级下册16课，属于“综合·探索”学习领域的教学。本课主要利用一些大小、形状、色彩不同的纸盒，以及一些废旧的物品，通过学生的创意和实践，在师生相互协作过程中变废为宝，设计出奇妙的造型来。并以此为道具做游戏来体验成功的乐趣，从而培养学生的交往能力和动手动脑能力。

本课分三课时，这里上的是第二课时，利用纸盒抽拉变戏法。本课时由前一课时的纸盒组合转变成对单独的一个纸盒进行装饰，根据纸盒抽拉的特点，设计出令人出乎意料的画面效果。本课时更加注重学生进行巧妙想象，通过对纸盒的上下、左右抽拉，进行奇思妙想，设计出奇妙的造型来。在纸盒抽拉变戏法的同时，激发学生学习美术的兴趣，在玩中撞击出创造的火花，产生更有新意的造型，从而让废旧的纸盒拥有新的生命。

学情分析：

    本课的学习对象是四年级学生，他们对于手工制作课有着强烈的求知欲和好奇心。如果采用简单的教学方法，会使学生感到学习枯燥无味而缺乏兴趣。本课主要抓住学生的视、听感官的直接感受，在教师及课件演示的指导下学习纸盒的抽拉戏法。在抽拉中培养学生的观察思考和联想能力，让学生了解纸盒上下、左右抽拉的变化。营造轻松、愉悦、新奇感的氛围，使学生积极参与学习，提高了学习效率与教学质量。
第一课时：
教学目标
知识与技能：了解盒子的特点和基本构造，引导学生欣赏、了解纸盒的抽拉游戏，感受纸盒外盒和里盒进行抽拉后产生的奇妙。

过程与方法：通过尝试练习，引导学生设计单个纸盒的动物头像嘴部的变化完成创意纸盒；通过欣赏感知，让学生找出创作纸盒的方法与难点，通过教师演示，让学生学会大胆想象，设计的内容里外要呼应，画面要统一，感觉好玩、有趣。

情感态度与价值观：让学生学会变废为宝，体验小组合作与个人独立完成一个变戏法的纸盒的欢乐，激发学生热爱生活的情感。

教学重点、难点

重点：引导学生根据纸盒上、下、左、右不同方向抽拉的特点，进行大胆想象与设计。 

难点：能够巧妙利用纸盒抽拉创造出具有创意的画面。

教学准备

师：范作、课件、黑白金银色笔、黑、白、牛皮纸盒。

生：黑白金银色笔、剪刀、双面胶。

一、导入新课：

1.师：大家看，老师手里拿的是什么？

生：纸盒。

2.师（把纸盒拆开展平）：大家再看，现在这个盒子变成了什么？生：纸。
师：看，一个立体的盒子，拆开后就变成了一张平面的纸。其实如果我们巧妙的运用一些技法，盒子还可以千变万化呢！你们想不想知道盒子还会怎么变化？

3.师：今天我们就来学习《会变的盒子》板书-《会变的盒子》

二、探究特点：
（一）.师：首先，我们来研究一下，盒子都有哪些特点呢？生观察回答。
板书-特点：
1课件出示不同材料的盒子。

师：大家看，刚才老师拿的是纸盒，这里还都是什么材料制成的？生：硬板纸、铁皮、瓦楞纸。。
板书-“材料多样”

2盒子都有哪些形状？生：长条形，长方形、正方形、圆形...

板书-“造型丰富”

3.盒子各有什么用途？生：装鞋子、装饼干、装药品...
板书-“用途广泛”

归纳总结盒子的三个特点：材料多样，造型丰富，用途广泛。
（二）连连看：

看三件中国古代的传世佳作，仔细观察它们的特点。

依次出示三件盒子的细节并解说。

做连连看，这三句描述分别是形容哪个盒子的？学生回答。

三、自主探究：
纸盒是怎样从一张纸变成一个盒子的？

小组竞赛-“闯三关”：

1、变一变：

不拆开纸盒，在半分钟时间内，迅速把你们的盒子变成另外一个样子。

一组学生回答。

2、拆一拆：

在一分钟时间内，迅速拆开你们的盒子，看盒子会变成什么样？

3、折一折：

迅速把盒子反折，看哪组折的最快！

四、教师示范，师生互动：
1、大家看，老师这里有一个正方体的小纸盒，我想把它变成一个纸盒娃娃，应该怎么做呢？

下面，我们就一起来看看纸盒娃娃的制作！播放纸盒娃娃示范视频。

教师出示范例作品。

看，它不但美观，还可以用来装粉笔。”

2、一起来归纳纸盒娃娃的制作步骤-一出示图示，师生共同归纳步骤。

教师出示打乱的步骤，学生依次选择。

板书-步骤：拆，画，涂，剪，粘。

大家看，老师还用这种方法，把这个长方体纸盒的三个面变成了一头可爱的小象。现在，谁能上来帮老师迅速把它反折成一个纸盒？

学生反折粘贴。

学生粘贴时，教师出示课件：盒子的交接处有什么作用？

用来粘贴。

小象说“同学们，你们喜欢我吗？”

3、综合运用各种技法，能创作出意想不到的好作品。

出示学生纸盒作品，

出示教材中的作品。

五、艺术实践：

师：看到这里，大家想不想也来把自己的盒子变成全新的形象？

1、小组讨论，你们组准备把纸盒设计成什么形象？

2、师：布置任务-“纸盒变变变”要求：

①小组合作，将纸盒设计成新的形象。

②用剪、拆、画、贴等方法，把盒子变的美观、新颖。

时间15分钟，现在开始！

教师各组巡回指导，针对不同制作情况提出相应建议。

六、提出评价标准，学生评价，教师总结。

今天我们学会了把废旧盒子变成新形象，不但锻炼了创作能力，还避免了废旧纸盒的浪费。在我们生活中，还有很多废旧材料都可以通过再利用来进行改造，大家看一一（欣赏其他废旧材料做的作品。）

从现在开始，让我们展开想象的翅膀，充分利用废旧材料进行再创造，成为一个环保小卫士！好吗？

第二课时：

一、导入阶段

师：上节课我们已经学习了制作纸盒，并学会了进行装饰和不同组合。本节课我们用纸盒变变戏法，使它更好玩，更有趣！（板书课题）

二、发展阶段 

1欣赏一个纸盒。

师：我们先来欣赏别的小朋友变的纸盒。这个纸盒上画了什么内容？请你来讲一讲。(展示图片一)

学生一：画了小狗，叼着一根肉骨头。

师：如果把里面的纸盒向下抽出来（图二），画的又是什么内容呢？画的内容要使纸盒里外有联系。大家猜一猜。

学生二：狗窝。
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图二

师：我来揭开谜底。(展示图片，师强调与上面的内容要相互呼应，才会产生有趣、好玩的效果）

    （板书：内容——要有联系。）

师：好，我们把它再合上，你来想象不同的效果。

同桌互相讲讲。（同桌互动）

师：老师想到的是里盒画上一个盘子，盘子里放着一个比小狗嘴里叼着的肉骨头还要大的肉骨头。（师用粉笔范画草图或出示图片）效果就是：小狗嘴里叼着肉骨头，眼睛看着另一个肉骨头，心里很矛盾——走吧，盘子里的肉骨头又怕被其他小狗叼走，不走吧，一口又叼不走两个肉骨头。（板书：有趣好玩）

欣赏第二个纸盒。
师：再来看其他纸盒上画了什么内容？(图片三)请你来讲一讲。

生：有个男生站在木板上，好像很害怕的样子。

[image: image3.jpg]


图三   [image: image4.jpg]


图四

师：我们先来看其他小朋友是怎样给我们一个惊喜的。(图片四)你能设计一个不同的思路吗？大家要注意这个小朋友的神态哦。（请几个小朋友出来说一说自己的设计思路）

师：如果让老师来设计，我就在站着的小朋友的板下画上四条腿，让小朋友站在凳子上，再添上一只大大的老鼠。（师用粉笔范画草图或出示图片）让人一看就明白：原来是小朋友看到老鼠以后，吓得跳上了凳子。你看他的表情就知道，他有多胆小！（ 板书：巧妙，出人意料）

 3. 当然我们还可以来看其他图片。感受一下他们的奇妙之处。(展示图片五-图十)
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（图五-图十）

师：你能换一种思路来设计吗？（比如：强盗看到下面停的是警车，脚下是蚯蚓或青蛙，老虎嘴里是小白兔等。）

 4. 师：刚才我们看到的都是向下拉的纸盒，能不能向上拉呢？我们来看这一幅。(图片十一)

    （板书：形式——向下、向上。）
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（图片十一）

师：这位小朋友设计的是向下拉的，给出的答案是：蹦床太厉害了，人都跳到几层楼高了。我们换一种思路，如果里盒向上拉，我们的答案是什么呢？（比如：跳伞，在上面画上降落伞。图片十二）
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（图片十二）
 5. 我们能把下面这一幅做成向左或向右拉吗？(展示图片十三-十五)

（板书：向左、向右）
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我们在低年级学过课文“狼和小羊”，谁来讲讲这个故事？（大灰狼遇到在河边喝水的小羊，大灰狼说河水被小羊弄脏了，要吃小羊，小羊说它在下游……最后，大灰狼吃掉了小羊。你能根据故事来设计吗？）（请学生讲讲，教师进行点评）

我们再来讲个故事，大家都知道的“猴子捞月”，谁来简单讲讲这个故事？（一群猴子在林子里玩耍，它们有的在树上蹦蹦跳跳，有的在地上打打闹闹，好不快活……众猴都抬头朝天上看，月亮果真好端端在天上呢。）           

    （也可让学生来讲，并进行表演。）

    （1）我们先来设计一只老猴头朝下倒挂在树枝上。

    （2）向下要设计什么呢？（按照故事应该是：其他的猴子就依次一个一个你抱我的腿，我勾你的头，挂成一长条，头朝下一直深入井中。）

    （3）能不能改变一下故事的原意，使我们设计的内容有趣、好玩、出人意料呢？（如：小猴子捞到了月亮；小猴子掉到了井里；本来是捞月亮，现在是捞猴子；小猴子在井底看到了青蛙……）

三、实践阶段

我们来看一下今天的作业。(展示图片)

设计一个巧妙的纸盒，可以向下、向上或向左右拉，但外面的纸盒和里面的纸盒内容要呼应好，要好玩，有趣，出人意料。

要求：简练、巧妙。

1. 先构思画一些草图，和同桌讨论交流一下；

2. 可以用铅笔或炭笔勾形象，再上色，也可以直接用色彩来表现。

边作业边欣赏其他作品。

四、评析阶段

评价建议：

1. 你觉得你的纸盒称得上是变戏法的纸盒吗？

2. 你的作品画得是否有趣，构思是否巧妙？表现出新奇的创意了吗？你能演示一下吗？

3. 你能否用简单的语言或文字来对自己和同学的作业进行评价？

学生自评、互评，教师作扼要的点评。

第三课时：

一、导入阶段：
师：上两节课我们已经学习了制作纸盒，并学会了进行装饰和不同组合。本节课我们用纸盒变变戏法，使它更好玩，更有趣！
